
Contribuţii hermeneutice la cunoaşterea unor toponime 
si hidronime din arealul Văii Dunării, 

' 

zona Calafat - Desa 

Petre Cârstea 

în demersul nostru ştiinţific, folosind metodele analizei comparate, cercetării miturilor şi istoriografiei antice, 
ne-am propus să aducem informaţii primare şi ipoteze hermeneutice privind toponimele şi hidronimele din zona 
Calafat-Desa. 

Din lista toponimelor locale am selectat următoarele denumiri: Acalia, Arcer, Baba Lupa, Valea Diului, K.ila, 
Târnin, Murta, Balta Sabalia, Castricea, Măgura Cucoanei Bătrâne, Măgura Chiesi, Balta Hagia. 

l .  Aca/ia - ostrov pe fluviul Dunărea, aparţinând României, dispus între km. Flv. 765-767. 
Acalia (I. K.iriac, Mytologie, Bucureşti, p. 1 86), divinitate romană, reprezentând pe Acea Laurenţia, mama 

adoptivă a fraţilor Romulus şi Remus, de care se leagă legenda întemeierii Romei. 
2. Arcer - baltă în lunca Dunării, dispusă între km. Flv. 770-775. 
Lupum Arcere (a goni de lup), sau Lupercaliile, sărbătoare dedicată divinităţii Acea Laurenţia (Accalia). 
3. Baba Lupa - iantână în municipiul Calafat, pe malul Dunării. 
Acea Laurenţia (Accalia) se mai numea şi Lupa. 
Mitul roman ne povesteşte că Bercule jucând în zar cu un paznic al templului său, paznicul pierzând i-a dăruit

o zeului pe Lupa sau Acea Laurenţia, femeie foarte destrăbălată, căreia, se spune, zeul i-a făcut un copil. Bercule i-a 
prezis Laurenţiei că ieşind din templul său va lua în căsătorie prima persoană pe care o va întâlni. Această persoană a 
fost bogatul şi nobilul etrusc Tarutius. 

Acea Laurenţia murind a lăsat întreaga avere poporului Roman, care drept recunoştinţă a instituit sărbătoarea 
anuală denumită Accalia. Aceasta este considerată ca fiind cea mai veche divinitate la romani, căci graţie ei l-au avut pe 
Romulus şi Remus. 

Opinăm că hidronimul Baba Lupa poate fi interpretat ca Bătrâna Lupoaica, totodată opinez că Baba Lupa, 
alături de Accalia şi Arcer, sunt trei elemente ale mitului întemeierii Romei. 

Este posibil ca şi denumirea oraşului Calafat, în care regăsim radicalul "Cala", pe teritoriul căruia se găseşte 
Baba Lupa să-şi aibă rădăcina în mitul roman. 

Cala este şi denumirea grecească a cuvântului frumos. 
Semnallm că în mitologia indiană Cala se regăseşte în denumirea unei epoci Cali yuga şi a Marii Zeiţe, Kali. 
4. Valea Diului 
Calafatul este cunoscut în vechime ca Satul din Valea Diului. 
Tribul Dioi-trib al dacilor. 
M. Eliade (De la Zamolxis la Gengis Han, Bucureşti, 1980) ne informează că, după Strabon (Istorii, 304, XIl,. 

3, 12) dacii se mai numeau Daoi şi că daos este denumirea frigiană a lupului. 
Dragonul cu cap de lup este stindardul de luptă al dacilor. 
Prin Valea Diului consider că tribul dioilor (lupilor) poate fi localizat în zona Calafat, coroborat şi de celelalte 

elemente ale mitului Lupei Accalia. 
5.Kila şi Târnim 
Istoricul Fazi al Lah Rasid ad Din, în lucrarea Suma Istoriilor, referindu-se la luptele dintre tătari şi români în 

1241,  arăta că prinţul .Kadar a luat oraşele romanilor ( ulakut) Târnim şi K.ila. 
Opinăm că oraşele Tâmim şi K.ila sunt Turnu Severin şi Calafat, acesta din qnnă fiind atestat de Dan al-11-lea, 

la 5 august 1424, într-o danie făcută mănăstirii Tismana alături de satul Vadul Cumanilor. 
6.Mdgura Murta. 
Murta (Lumea etruscilor, Bucureşti, 1982, p. 100) era zeiţa etruscă a frumuseţii (Venus a romanilor). 
1.Balta Sabalia. 
Sabelii (Enciclopedia civilizaţiei romane, Bucureşti, 1982, p. 689) - populaţie indo-europeană din Italia, 

urmaşii direcţi ai locuitorilor purtători ai culturii Villanova. 
8.Castricea - toponim în zona Km. Flv. 765. 
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Castricianii (Enciclopedia civilizaţiei romane, p. 1 74) - în armata romană, denumire dată militarilor din trupele 
de hotar, care erau cantonaţi în castre. 

9Măgura Cucoanei Bătrâne - posibil loc sacru dedicat zeiţei Magna Mater. 
10Mdgura Budei. 
Budu - zeu indian. 
Budhi (Filosofia indiană în texte, Bucureşti, 1971 ,  p. 49) se traduce din limba sanskrită prin minte, 

înţelepciune. 
1 1 .  Măgura Chiesi, posibil loc sacru de la italianul chiesa-biserica sau de la grecescul eklesia care se traduce 

prin biserică (Grigore Kesspolas, Metoda limbii greco-romane, p. 79). 
12. Balta Hagia - posibil· să derive de la cuvântul grecesc "agios"-sîant. 
Făcând aplicaţie principiului identităţii între elemente ale mitului fondării Romei şi elemente geografice ale 

zonei Calafat-Desa, putem concluziona că autorii denumirilor sunt romanii, adoratori ai Lupoaicei, elemente care, este 
posibil să se fi suprapus peste elemente arhaice ale mitologiei lupului, aparţinând dacilor autohtoni. 

HERMENEUTIC CONTRIBUTIONS TO THE KNOWLEDGE OF SOME TOPONYMS AND HYDRONYMS IN 
THE DANUBE VALLEY AREAL - CALAFAT-DESA AREA 

Abstract 

By using the methods of comparative analysis, and the research of the ancient myths and historiography, the 
author attempts at introducing primary information and hermeneutic hypatheses regarding the toponyms and hydronyms 
in the Calafat-Desa area. 
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